

打球观赛见天皇

特朗普访日务虚忙

美国总统特朗普28日结束为期4天的访日之行行程回国。此访期间,特朗普与日本首相安倍晋三一同打高尔夫球、观看相扑比赛,并会见了日本新天皇。然而,27日长达3小时的日美首脑会谈未就日美贸易谈判中双方关心的实质性问题达成一致。

分析人士指出,虽然日美两国领导人此番在媒体前大秀亲密私人关系,反复强调日美同盟坚不可摧,但实际上,特朗普与安倍在涉及本国利益的关键问题上各打如意算盘,两国在经贸等问题上的诸多分歧短期内难以弥合。

高规格接待凸显亲密

在日方精心安排下,特朗普此访创下多个“第一”:成为日本新天皇德仁接见的首位外国首脑,首位参加新天皇宫中晚宴的外国贵宾,首位登上日本“准航母”的美国总统。

26日上午,安倍和特朗普上演二人的第五次“高尔夫外交”,安倍当天不忘在社交网络上发布他与特朗普在高尔夫球场笑容满面的自拍。当天下午,两人近距离观摩日本大相扑比赛,特朗普为获胜者颁发了“美国总统杯”。当晚,安倍夫妇还与特朗普夫妇在一家烧烤餐厅共进晚餐。

27日上午,特朗普前往皇居会见日本德仁天皇和皇后,成为德仁天皇5月1日即位以来会见的首位外国首脑。随后,他与安倍举行第11次日美首脑会谈。28日上午,特朗普在安倍陪同下视察日本海上自卫队和驻日美军在横须贺的基地,登上日本海上自卫队航母级直升机驱逐舰“加贺”号并发表讲话,重申美日同盟关系的重要性。

分析人士认为,从此次日方接待规格和日程安排上看,安倍示好的姿态一览无余。礼遇有加的安排一方面让特朗普赚足面子,另一方面又为安倍在日本国会参议院选举前做了一次媒体公关,高调展示其与特朗普的私人关系,以此对外宣示令和时代日美同盟将继续处于“蜜月”期。

经贸谈判僵局难破

尽管安倍用心良苦,但实际上,特朗普并未因此真正减轻对日方的压力。特朗普27日在记者会上毫不客气地指出,多年来,美日间存在着严重的贸易不平衡问题,美国的目标是削减与日本的贸易赤字,扫清对日出口贸易壁垒。

贸易问题是日美间的一个主要分歧,特朗普一直不满美国对日巨额贸易逆差。美国商务部今年5月以国家安全为由启动对进口汽车及零配件的“232调查”,并威胁加征关税。此举遭到日本、欧盟、加拿大等贸易伙伴的广泛批评。

特朗普自就任美国总统以来,美国对外经济政策贸易保护主义色彩浓重。上台后不久,他就签署行政命令,正式退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP),并称美国将不再签署大型区域贸易协定,转而注重一对一的双边贸易协定谈判。此次访日期间,他否定了美国重新加入TPP的可能性,称“如果美国加入协定,汽车产业必然受到打击,美国不会受协定的束缚”。

日本富士通总研经济研究所首席研究员金坚敏认为,日本出口商品对美国市场依存度高,维持和稳定对美经贸关系是日本对外政策优先考虑的问题。同时,由于日本在安全领域一直依赖美国军事力量,因此日本政府长期处于既要保护本国企业又不敢得罪美国的两难境地。

安倍在27日的记者会上刻意回避了记者有关日美贸易谈判的提问,转而强调日本企业对美国经济的贡献,并表示双方在会谈中就加快日美贸易谈判进程达成一致。分析人士认为,这说明美日两国目前并未就双方关心的农产品和汽车贸易等实质性问题达成一致,未来两国贸易谈判仍将处于拉锯状态。

新华社记者 姜俏梅 (新华社东京5月28日电)



5月28日,在日本神奈川县川崎市,警方人员在案发现场调查。日本神奈川县川崎市28日晨发生持刀伤人事件,一名男子持刀刺伤18人,其中一名小学生和一名男性家长死亡。男子作案后试图自杀,被捕送医后死亡。

新华社传真

俄外长:美向中东增兵将增加该地区风险

新华社莫斯科5月27日电(记者李爽)俄罗斯外交部长拉夫罗夫27日说,美国总统特朗普决定向中东增派1500名军人,此举将增加该地区面临的风险。

俄媒体27日援引拉夫罗夫的话说,特朗普决定在目前中东和北非地区已有美军的基础上再部署1500人,此举将导致风险上升。俄方希望美方在伊朗问题上能听取“理智声音”。

针对伊朗提出与海湾邻国签订互不侵犯协议一事,拉夫罗夫表示,俄方认为伊朗的提议是正确的。签订互不侵犯协

议或许是缓解紧张局势的第一步,伊朗这一提议与俄方关于促进海湾地区安全的倡议吻合。

拉夫罗夫说,要增强海湾地区安全可以从基本做起,包括提高军事透明度、邀请他国参与军事演习,以及在阿拉伯国家联盟、联合国、欧盟等的帮助下制订建立互信的措施等。

美国总统特朗普24日说,美国将向中东增兵约1500人,主要承担“防御任务”。美国代理国防部长沙纳汉随后在社交媒体上说,这批美军将部署至美中央司令部辖区以回应“伊朗威胁”。



这是5月26日在利比亚首都的黎波里拍摄的一名支持利比亚民族团结政府的武装人员。利比亚“国民军”4月4日起对的黎波里发起军事行动,与控制该市的利比亚民族团结政府军队交战。据世界卫生组织驻利比亚办事处发布的数字,自双方交战以来已有510人死亡,2400多人受伤,战事还造成6万多人逃离家园。

新华社传真

国际能源署报告:全球运行中的核反应堆达452座

新华社巴黎5月28日电(记者 陈晨)总部位于法国巴黎的国际能源署28日发布《清洁能源系统中的核能》报告显示,截至2019年5月,全球运行中的核反应堆总计452座,分布在30多个国家,另有54座正在建设中。

报告说,核电发展越来越集中在发展中国家,正在建设的核反应堆中有40座位于中国、印度等国。相比之下,发达经济体的核能发展乏力,这对未来全球能源安全和实现气候目标构成威胁。

核能是目前全球第二大低碳电力来源,仅次于水电。数据显示,1971年至2018年间,核能为全球提供了约7.6万太瓦时(1

太瓦时等于10亿千瓦时)的零排放电力,是风能 and 太阳能发电量总和的10倍以上,减少二氧化碳排放630亿吨。

但近年来,核电占全球电力供应量的比重处于下降水平,从20世纪90年代中期18%左右的峰值下降到2018年的10%。尽管近年来太阳能和风能发电量大幅增长,但2018年低碳能源在总电力供应中的份额为36%,与20年前持平。换言之,过去20年核电贡献下降8个百分点,完全抵消了其他可再生能源份额的增长。

报告认为,这主要是由于发达经济体出于安全、经济等方面的考量,新建核反应堆不足,而现有核反应堆普遍面临老化、关闭等问题。

对于除日本和韩国外的其他发达经济体而言,近90%的核反应堆已使用超过30年。报告预测,如果不在核电发展方面采取行动,到2025年,发达经济体核电产能将下降25%,到2040年时,下降幅度更将高达三分之二。

相比之下,在发展中国家,大多数核反应堆运行年数不到20年。通常,核电站的设计使用年限为40年,不过,经工程评估后许多核电站可以安全运行更长时间。

国际能源署在报告中建议各方,在核能发展领域确保现有核电站安全运行,支持和投资建设新的核电站,鼓励发展新的核技术,例如通过建设小型模块化反应堆等来降低发电成本。



5月27日,俄罗斯圣彼得堡燃放烟花庆祝建城316周年。

新华社传真

中国向委内瑞拉转交第四批民生物资

新华社加拉加斯5月27日电(记者徐焯 王瑛)中国政府向委内瑞拉政府提供的第四批民生物资27日运抵加拉加斯国际机场。中国驻委大使李宝荣、委卫生部长阿尔瓦拉多主持物资交接仪式并签署交接证书。

李宝荣在交接仪式上表示,自今年3月底以来,中方向委提供总计269吨基础医药物资,希望这些物资有助于委人民减轻外部制裁造成的严重伤害,为委和平稳定和改善民生作出积极贡献。

李宝荣强调,中委是真诚互信的好朋友、互利合作的好伙伴。中方对委人民遭遇困境感同身受,坚决反对外部干涉和单边制裁,将继续坚定支持委政府和人民为维

护国家主权独立和稳定所作努力,在力所能及的范围内支持和帮助委人民早日实现经济社会持续稳定发展。

阿尔瓦拉多代表马杜罗总统感谢中国政府向委提供民生物资。来自中国的医药物资将有力改善委医疗卫生条件,助委抵御美经济金融封锁。委政府将与中国、古巴、俄罗斯、联合国系统等各方保持密切协作,致力于打破美帝国主义封锁,满足社会民生需求。

3月29日,中国政府向委政府提供了第一批民生物资,迄今共有四批物资运抵委内瑞拉。此外,中方积极支持国际社会行动,决定向红十字会与红新月会国际联合会捐赠一笔资金用于支持委政府改善医疗卫生条件和保障民生需求。

让青春在维和战场上绽放

“每个人的青春都只有一次,我的青春里有一次走出国门、为国争光的经历,我感到无比光荣和自豪。”中国第17批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队扫雷作业二组副组长李万增说。作为扫雷骨干,现年26岁的李万增自去年5月部署到黎巴嫩任务区以来,一直坚守在黎巴嫩和以色列边境“蓝线”的雷场上。

“蓝线”是联合国在黎巴嫩与以色列边境划定的临时分界线,附近埋藏着数以万计的地雷。中国维和官兵抵近“蓝线”,讲述着一个个出生入死的青春故事。

该分队扫雷官兵中超过八成是“90后”,大约95%的人是第一次上雷场。“走出国门,敢不敢排雷、能不能完成任务,影响着祖国形象。”回想起自己挖第一颗地雷时的经历,李万增黝黑的脸上写满坚毅,“安全顺利地挖出第一颗雷,让我更加有信心和底气”。

只是,雷场情况复杂多变,时刻考验着

扫雷官兵的意志和生命,他们的每一个动作都容不得半点马虎。

扫雷作业一组副组长、现年28岁的沙玛格格回忆道,维和以来令他最难忘的一次经历是,在一处作业雷场上有一颗直径约60厘米的松树,周围长满了树根,而通过之前已经清排雷场的地雷位置和间距判断,那片区域至少埋有3颗地雷。

“尽管对复杂情况已有心理准备,但当清排到右侧一枚预计地雷位置时,意想不到的情况还是出现了,探雷器突然探测不到信号源,”他说,“地雷遗失?移位?还是……我不敢有一丝大意。最终,我在预计位置挖出了一枚埋深地下28厘米的地雷,而这一深度是探雷器探测不到的。”

回忆起初时的情景,沙玛格格紧握手掌,“处理那片面积6平方米、埋设3颗地雷的雷区,我用了整整5个工作日的时间”。

正是在一次次与死神的较量中,中国维和官兵的扫雷技术变得越发精湛,从最

开始的雷场新手到如今的“听音辨雷”“预测雷位”,练就了过硬的扫雷本领。

身处异国他乡,中国维和官兵长期忍受着思念家人的煎熬。沙玛格格的女儿已经两岁半,但他陪伴女儿的时间加起来还不到两个月。“上一次见到女儿时她还会走路,现在视频通话的时候都会喊‘爸爸’了,”他说,“不能陪在妻儿身边,我觉得对不起他们。但既然身穿军装,我希望能为祖国和人民多做一些力所能及的事,无愧于青春,无愧于军旅。”

“为和平而来,携手世界追逐梦想……”在生日晚会上,“寿星”沙玛格格和大家一起唱响维和官兵的原创歌曲《为和平而来》。

截至目前,中国第17批赴黎巴嫩和扫雷官兵已累计清排雷区7000余平方米,安全发现并销毁地雷1410枚、未爆弹2枚,为南黎地区的和平贡献了自己的力量。

王云龙 尹博 黎静扬 (新华社贝鲁特5月28日电)